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I. Mục tiêu: 

1. Kiến thức:

- Hiểu được giun sống được ở một số nơi trên cơ thể. Giun gây ra nhiều tác hại đối với sức khỏe con người.

- Nêu được nguyên nhân và biết cách phòng tránh bệnh giun.
2. Kĩ năng: 

- Biết thực hiện ăn sạch, uống sạch, ở sạch.

- Biết được tác hại của giun đối với sức khỏe con người.
3. Thái độ:

- Thích tìm tòi thế giới xung quanh và yêu thích môn học
II. Đồ dùng dạy học: 
1. Giáo viên:

- Máy chiếu, bài giảng trình chiếu và các thiết bị liên quan

- Giáo án minh họa (Word)

2. Học sinh:

- SGK, vở viết.

III. Các họat động dạy học:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Bài cũ: 

Các em thân mến! Trước khi vào bài mới thì cô và trò chúng ta cùng nhau chơi một trò chơi có tên gọi là khởi động nhé. Trò chơi như sau trên màn hình có tên của tất cả các bạn trong lớp, máy tính sẽ chạy tự động và chọn ra 2 bạn để trả lời bài cũ.
- Nào chúng ta bắt đầu: như vậy máy tính đã chạy và gọi tên một bạn….đó là bạn…. rất may mắn được ttrả lời câu hỏi bài cũ. Câu hỏi như sau:
1. Để ăn sạch chúng ta cần làm gì?
- GV  nhận xét tuyên dương.

Bây giờ máy tính lại tiếp tục chạy và sẽ chọn ra một bạn tiếp theo trả lời câu hỏi số 2. Đó là bạn……..

Câu hỏi như sau:

2. Làm thế nào để uống sạch?
- GV nhận xét tuyên dương. Nhận xét bài về nhà cả lớp.
2. Bài mới:

* Giới thiệu bài: 
Các en thân mến! Trước khi vào bài mới, cô mời các em hướng mắt lên màn hình quan sát một số bức tranh sau:

- Đây là hình ảnh một bạn học sinh đã bị nhiễm giun, người xanh xao, ốm yếu, dáng mệt mỏi, đau bụng.
- Dấu hiệu chán ăn, không khỏe hay người mỏi mệt, đau bụng có dấu hiệu buồn nôn hoặc nôn. 

Vậy làm thế nào để biết được giun xâm nhập cơ thể như thế nào? Cách phòng tranh bị nhiễm giun ra sao thì bài học hôm nay cô mời các em cùng với cô chúng ta tìm hiểu qua bài: “Đề phòng bệnh giun”
Họat động 1: Tìm hiểu về bệnh giun 

* Mục tiêu: nhận ra triệu chứng của người bị nhiễm giun, biết nơi giun thường sống trong cơ thể người; nêu được tác hại của bệnh giun.

- Các em đã bao giờ bị đau bụng ỉa chảy, buồn nôn, ỉa ra giun? Nếu ai đã bị những triệu chứng như vậy chứng tỏ bạn đã bị nhiễm giun.
Bây giờ chung ta sẽ thảo luận nhóm 4 và trả lời các câu hỏi sau:

Câu 1: Nêu triệu chứng của người bị nhiễm giun.
Câu 2: Giun thường sống ở đâu trong cơ thể người?
Câu 3: Giun ăn gì mà sống được trong cơ thể người?
Câu 4: Nêu tác hại do giun gây ra?
- GV cho các nhóm nhận xét chéo nhau.
- GV nhận xét sửa sai: 
Câu 1 : Đau bụng, buồn nôn, ngứa hậu môn, …
Câu 2 : Sống ở ruột và khắp nơi trong cơ thể người (dạ dày, gan, phổi...)
Câu 3 : Ăn các chất bổ, thức ăn trong cơ thể người.
Câu 4 : Sức khoẻ yếu kém, học tập không đạt hiệu quả
- GV chốt ý hoạt động 1:
+ Giun và ấu trùng của giun có thể sống ở nhiều nơi trong cơ thể người như: ruột, dạ dày, gan, phổi, mạch máu nhưng chủ yếu là ở ruột.
+ Giun hút máu và các chất bổ dưỡng có trong cơ thể người để sống.
+ Người bị nhiễm giun, đặc biệt là trẻ em thường gầy, xanh xao, hay mệt mỏi do cơ thể thiếu máu. Nếu giun quá nhiều có thể gây tắc ruột...dẫn đến chết người.
- GV cho HS quan sát về một số loài giun
Họat động 2: Tìm hiểu nguyên nhân lây nhiễm giun
* Mục tiêu: hs phát hiện ra nguyên nhân và các cách trứng giun xâm nhập vào cơ thể.
- Các em thân mến! Như vậy qua Hoạt động 1 chúng ta đã hiểu được về quá trình bị nhiễm giun. Vậy nguyên nhân từ đâu mà bị nhiễm giun thì chúng ta tìm hiểu qua hoạt động 2 nhé.
- Ở hoạt động này, chúng ta sẽ sinh hoạt nhóm 2. Hai bạn ngồi trong bàn sẽ cùng nhau quan sát tranh, trao đổi và trả lời câu hỏi sau:

Quan sát tranh và chỉ giun xâp nhập vào cơ thể bằng cách nào?
- Mời đại diện các nhóm trả lời.
- GV sửa sai 

- Chốt ý hoạt động 2:

Trứng giun có nhiều ở phân người. Nếu đi vệ sinh xong không rửa tay mà bốc thức ăn thì trứng giun sẽ xâm nhập vào cơ thể hoặc hố xí không hợp vệ sinh, trứng giun có thể xâm nhập vào nguồn nước, vào đất hoặc theo ruồi nhặng bay khắp nơi, đậu vào thức ăn, làm người bị nhiễm giun.
Họat động 3: Cách đề phòng bệnh giun
Các em ạ, như vậy qua hai hoạt động, chúng ta đã hiểu được giun xâm nhập vào cơ thể chúng ta như thế nào? Nguyên nhân từ đâu. Vậy làm cách nào để giun không xâm nhập được vào cơ thể thì chung ta sẽ tiếp tục bài học ở hoạt động 3 nhé
* Mục tiêu: 

+ Kể ra được các biện pháp phòng tránh giun 

+ Có ý thức rửa tay trước khi ăn, sau khi đại tiện 

+ Yêu cầu cả lớp suy nghĩ những cách để ngăn chặn trứng giun xâm nhập vào cơ thể.

- Ở hoạt động này, chúng ta sẽ làm việc cá nhân. Các em tìm hiểu và trả lời câu hỏi sau:

 Để đề phòng bệnh giun ta cần làm những gì? 
- GV nhận xét sửa sai.
- GV chốt ý hoạt động 3:

Để đề phòng bệnh giun ta cần : 

  + Giữ vệ sinh ăn chín, uống sôi, không để ruồi đậu vào thức ăn.

  + Giữ vệ sinh cá nhân: Rửa tay trước khi ăn, sau khi đi đại tiện, cắt ngắn móng tay, …

  + Sử dụng hố xí hợp vệ sinh. Ủ phân hoặc  chôn phân xa nơi ở, xa nguồn nước, không bón phân tươi cho hoa màu, …không đại tiện bừa bãi.

3. Củng cố: Trò chơi “Ô cửa bí mật”

   Các em thân mến, nhưng vậy cô và trò chúng ta đã hoàn thành nội dung chính của bài học. Để giúp các em khắc sâu kiến thức và thay đổi không khí căng thẳng thì cô mời các em tham gia một trò chơi rất thú vị có tên gọi: “Ô cửa bí mật”

- Luật chơi như sau: Bên tay trái màn hình gồm có 4 ô cửa ẩn chứa 4 câu hỏi. Bên tay phải màn hình có 5 bông hoa ẩn chứa 5 phần thưởng. Khi chơi, các em được quyền chọn bất cứ ô cửa nào mình thích để trả lời câu hỏi ở ô cửa đó. Nếu trả lời đúng sẽ được nhận phần thưởng bằng cách chọn bông hoa mà em thích. Trong 5 phần thưởng có 1 phần thưởng là một tràng pháo tay, ai chọn đúng sẽ được cả lớp vỗ tay thưởng.

- Lưu ý mỗi người chỉ được chọn ô cửa một lần 1 lần, có 4 người sẽ được tham gia chọn và mỗi phần thưởng cũng chỉ được nhận 1 lần.

- Cho các nhóm bắt đầu trò chơi đến khi hết trò chơi.

- Các câu hỏi trong trò chơi:
Câu 1: Nêu tác hại do giun gây ra?
Câu 2: Hình ảnh sau nhắc chúng ta điều gì?
Câu 3: Hình ảnh sau nhắc chúng ta điều gì?
Câu 4: Giun thường sống ở đâu trong cơ thể người?
4. Liên hệ dặn dò:

Các em thân mến! Như vậy qua bài học cô và trò chúng ta đã tìm hiểu được giun xâm nhập vào cơ thể như thế nào, nguyên nhân và cách đề phòng bệnh giun. Qua bài học này cô mong các em cần thực hiện ngay những nội dung yêu cầu để đề phòng bệnh giun như: “Rửa tay trước khi ăn”, “Rửa tay sau khi đi vệ sinh” “Nghiêm túc thực hiện ăn chín, uống sôi để đề phòng bệnh giun các em nhé.

- Nhận xét tiết học.
	- HS quan sát trò chơi và theo dõi máy tính gọi tên ai. 

- HS làm VBT sau đó trả lời các câu hỏi của GV

- 1 HS trả lời:
+ Rửa tay sạch, trước khi ăn.
+ Rửa sạch rau quả và gọt vỏ trước khi ăn.
+ Thức ăn, phải đậy cẩn thận, không để ruồi, gián, chuột đậu hoặc bò vào.
+ Bát đũa và dụng cụ nhà bếp phải sạch sẽ.
- 1 HS trả lời câu hỏi:
Muốn uống sạch, ta phải lấy nước từ nguồn nước sạch, không bị ô nhiễm, đun sôi để nguội.
- Lớp chia nhóm 4 và tiến hành thảo luận

- Đại diện các nhóm báo cáo kết quả thảo luận.
- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm
- HS lắng nghe
- HS lắng nghe.

- HS quan sát tranh 
- Các nhóm đại diện trả lời. 

- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm
- HS lắng nghe

- HS quan sát tranh và trả lời câu hỏi từng anh
- HS lắng nghe, rút kinh nghiệm

- HS lắng nghe luật chơi.

- HS tham gia trò chơi.


Sức khoẻ yếu kém, học tập không đạt hiệu quả, …
- Phải rửa tay trước khi ăn.
- Cần phải rửa tay sau khi đi vệ sinh.
- Sống ở ruột và khắp nơi trong cơ thể người (dạ dày, gan, phổi...)
- HS lắng nghe rút ra bài học


